

让她们在如皋感受家的温暖

——我市推进关爱困境妇女儿童工作小记

“我心里从来没这么温暖过……”。近日，市蓝天社工站收到一封特殊的来信，来信人在信中讲述自己近几年在外打拼的实际情况以及加入蓝天社工站后自己的一些小感悟。经过后期了解，来信者正是蓝天社工站“童享蓝天”项目开展初期吸纳的服务对象。多年后，当年的服务对象主动加入社工组织，成为该社工站的一员，已有半年之久的时间。从一开始的不信任到后来的主动要求参加，蓝天社工站的社工们对此现象感到非常欣慰。

为了坚决打赢脱贫攻坚战，市民政局积极调动各方资源，鼓励和

支持社会组织参与困境妇女儿童关爱项目，取得了突出成效。“童享蓝天”项目，主要服务流动妇女儿童，提供技能培训、心理素质加强、亲子关系加强等内容，让这一群体在如皋充分感受到家的温暖，从而乐观坚强地生活。

政策支持，鼓励参与。市委办公室、市政府办公室联合印发了《关于加强如皋市社会工作专业队伍建设的意见》，鼓励社工人才向弱势群体提供专业化服务。以“打造一个平台、实施四大工程”为载体，培育孵化公益性社会组织和枢纽型社会组织，推动社会组织建设和发挥作用。

2018年以来，我市先后成立了36家涉及法律援助、精神关爱、老龄服务、儿童之家等公益性社会组织，其服务质量和态度得到了群众认可。

主题活动，志愿服务。市妇联、民政联合举办“送岗位、助就业”关爱帮扶困境妇女主题活动，得到全市社会组织、志愿服务队和爱心人士积极响应。蓝天社工对接市就业处，组织纺织、销售、电子配件等女性用工较多的企业，开设困境妇女专场招聘会；对接市技工学校，邀请专业职教人员前往丁堰镇朝阳村，给24位困境妇女上技能培训课；主题为“爱在蓝天下，情暖外来

妹”的六场系列大型文艺演出，先后在全市范围内举办。

帮助对接，助人自助。主动帮助社工组织与相关部门对接，市民政局以政府购买服务的形式，让社工组织发挥专业助人自助作用。“童享蓝天”关爱活动开展以来，流动儿童的成绩平均提高了30%以上，旷课率降低了95%以上；看到孩子学习

成绩上去了、心态乐观了，外来妈妈们的脸上自然多了笑容。社工组织开展的妇女儿童合法权益宣讲活动，成功帮助困境妇女解决了生活中遇到的法律难题，帮助她们及时领取工资、缴纳社会保险等。

□通讯 员 贾爱锋 王建平 邓呈林
融媒体记者 顾洪基

培育和践行社会主义核心价值观



杜思孝今年87岁，家住我市搬经镇。老人家有个心愿，就是去世后将自己的遗体捐献出去，为祖国作最后一次贡献。

长江镇永福社区 关爱妇女健康

本报讯（融媒体记者顾洪基 通讯员石红玲 李佳）日前，长江镇永福社区的妇女同胞欢聚一堂，共同参加由社区两委会发起的“撑起半边天，我的权益我做主”主题活动。

活动特邀江苏如港律师事务所律师任红银进行专场讲座。讲座从女性健康知识宣传、妇女儿童权益保护、家庭暴力防护等3个方面进行多层次、多领域的普法宣传。

在讲座中，任红银律师为了让社区妇女更容易接受讲授的知识，特别结合自身丰富的办案经验，以讲故事的方式，生动、简明易懂地为妇女们讲述了在日常生活中妇女身心健康发展以及如何如何在家庭生活扮演更加重要的角色等内容。讲座引起了现场众多妇女同胞的共鸣，大家认真记录并不时提问，现场气氛活跃，活动效果良好。

紧接着，永福社区相关负责人代表社区两委会，向到会的妇女赠送了小礼物，以绵薄之意表达社区对广大妇女的良好祝福。据了解，近年来，永福社区两委会和社区妇联组织坚持围绕中心、服务大局，紧紧团结带领社区广大的妇女同胞，在各条战线上挥洒汗水，贡献智慧。下一步，永福社区还将进一步挖掘和发扬如皋“大爱文化”，引导广大妇女大力弘扬社会主义核心价值观，不断加强自身修养、维护合法权益，并努力在深化改革、乡村振兴、精准扶贫等工作中勇挑重担，用劳动追逐人生梦想，用奋斗书写巾帼华章。

白蒲镇教育党总支 开展知识竞赛

本报讯（融媒体记者吴环宇 通讯员王冬梅）近日，白蒲镇教育党总支组织女党员教师参加知识竞赛活动，重温党的十九大精神。

活动中，参赛者分为五组，以知识竞赛的形式，再次重温党的十九大精神，向建国七十周年献礼。竞赛环节，各队参赛选手沉着应对，你追我赶，将气氛推向高潮。活动相关负责人表示，本次活动形式新颖，以赛促学、以学验知，让每一位女党员教师受益匪浅。参赛者们也纷纷表态，今后会在各自的岗位上努力奋斗，做个幸福的追梦人。

植树节，种树去！



昨日是全国第41个植树节。当天，我市石庄镇石庄小学的学生、安定幼儿园的幼儿以及市传媒集团的小记者们在各自老师的带领下开展了植树活动。这些活动的开展不仅绿化了家园，也让孩子们在活动中体会到了劳动的快乐。

□通讯 员 赵宏建 朱晓峰 周晓燕
融媒体记者 吴环宇



市总工会开展“庆三八”系列活动

本报讯（通讯员周炳明 融媒体记者余俐）近日，市总工会开展“庆三八”系列活动。

活动中，市总工会要求各镇区工会对辖区内女职工情况进行调查摸底，加强对基层女干部的培训指导；通过美丽课堂、读书演讲、知识讲座等活动，丰富女职工的精神生活；开展“女职工维权行动”“女职工关爱行动”“促就业”等活动，引导女职工较集中且育龄妇女较多的企业创建“爱心母婴室”，为女职工进行体检和两癌筛查，同时聘请专家为女职工进行健康知识讲座。

东陈镇举办新时代文明实践工作座谈会

本报讯（融媒体记者周欣）为更好地谋划新时代文明实践工作的思路和举措，日前，东陈镇举办新时代文明实践工作座谈会。

会上，与会人员实地参观了东陈镇新时代文明实践工作亮点项目，详细了解了东陈镇新时代文明实践工作现状。会上，活动相关负责人向与会人员传达了全市宣传思想文化工作会议精神和东陈镇新时代文明实践工作现状，并就当前新时代文明实践工作做了详细解读。随后，市文明办相关人员就东陈镇新时代文明实践工作现状与参会代表进行了深入细致的交流，介绍了经验、提出了问题、谋划了打算。

东陈镇新时代文明实践中心副主任、党委副书记谢小丽表示，新时代文明实践工作需全镇上下共同努力，以先进带动后进，把新时代文明实践工作做实做细，做出品牌、做出亮点，真正做到实效。

【纪念建国70周年、如城解放70周年】

他们倒在如皋全境解放的前夜（一）

——黄荣庆、谢仁甫、卢德荣、余恩德、包云清、包余清等6位同志被迫认为“革命烈士”纪实

沉重的批复

2017年的3、4月间，江苏省人民政府分别收到南通市人民政府的通报请[2017]10号《关于评定徐元浩为烈士的请示》，通报请[2017]11号《关于评定包云清、包余清为烈士的请示》，通报请[2017]12号《关于评定黄荣庆、谢仁甫、卢德荣、余恩德为烈士的请示》。

4月17日，经省政府省长常务会议研究，省政府将请示结果以苏政复[2017]25号文件形式，正式向南通市人民政府发《省政府关于追认徐元浩等7名同志为烈士的批复》。该批复称：“根据1950年中央人民政府院批准的《革命工作人员伤亡抚恤暂行条例》第二条第一款第一项规定，经研究，同意追认徐元浩、包云清、包余清、黄荣庆、谢仁甫、卢德荣、余恩德7名同志为烈士。”

5月24日，中华人民共和国民政部依据苏政复[2017]25号文件精神，分别向7位烈士的子女颁发了迟到的《烈士证明书》：“特发此证，以资褒扬。”至此，南通市7位、其中如皋籍6位烈士后代的“追烈”工作，画上了一个圆满的句号。

“追烈”的起步

70年前，中华儿女在中国共产

党的领导下，取得了中国抗日战争暨反法西斯战争的伟大胜利，由此转入打击国民党反动派的解放战争时期。其时，黄荣庆等积极响应党的号召，从抗战中投身投入到解放战争中去，为党的解放事业做出了有益的贡献。

1948年6月11日，在如皋全境解放前夕的黄荣庆等，被国民党反动派无情地杀害了，至今未得到社会公允和政府正式认可。

2014年，农历甲午年。时年72岁的黄如生，一直揣摩思付着父亲黄荣庆被国民党杀害的事，思来想去认为：这事到了该了断的时候了。主意拿定，黄如生与健在的胞姐黄如芳商议，决定在今年的除夕夜，将父亲追认烈士的事（简称“追烈”）交由儿子们（即黄荣庆孙辈）去处理。

甲午年“三十夜”的中午，长子黄海松、次子黄海波分别携全家参加了黄家列祖列宗的祭祀仪式。饭后，老伴与儿媳们或洗碗刷锅，或逗孩子们玩，一家人充盈在其融融的气氛里。老父亲黄如生将两个儿子叫到身边，指着忙碌的老伴，郑重其事地嘱咐道：“我们都是由七奔八的人啦，无论是体力上，还是精力、能力上，都是飞不高跳不远的了。但是，我们心里的一个梦至今没能实现，那就是你爷爷的事。”从前，关于爷爷的事，黄海松兄弟曾无数次听老父亲念叨过。但

是，始终没有像今天这么隆重，这样正式过。老父亲不容作为孙子辈的我们兄弟俩说话，眼里噙着泪花，喃喃细语地复述了自己父亲被杀害的经过。最后，黄如生自责地说：“当年你们爷爷被杀害时，我们姊妹几个年龄都小，不知事；后来，如皋解放了，我们渐渐长大，参加国家经济建设，进入初级社、高级社，把你们拉扯大，不谙事；现在，进入古稀之年，党的政策好，让我们有空琢磨过去的事。所以，今天我正式将你们爷爷申报烈士的事，全权交给你们兄弟俩。如果你们能把这个事办成了，就可以告慰九泉之下的爷爷啦！同时，也就了却了我生前的愿望，实现了我们人生最后的梦想！”是啊，是日黄如生72岁，到明天（2月19日）农历乙未年（春节）就是73岁了！

黄海松、黄海波兄弟俩面对老父亲老母亲的除夕重托，心情久久无法平静。尤其作为黄荣庆长孙的黄海松，更觉得父母亲的长年心结未打开，如乱针刺身似的一阵阵疼痛。如果此事办不成，岂能报答父母含辛茹苦的养育之恩呢？黄海松思考着，寻觅着……

2016年清明节，一年一度的祭祖日。黄文龙按惯例，携妻带女回到了老家江安。在祭祀仪式完毕后，黄文龙再次聆听了老父亲的一次红

色教育。军人出身的黄文龙，为此心情怎么也平静不下来。

那是在1947年3月12日，36岁的包云清、39岁的包余清被国民党反动派杀害。当时，包云清妻子包陆氏才30岁，难言的孤苦伶仃，挖心的丧夫之痛，天天以泪洗面。由于伤心过度，最终哭瞎了双眼。但为了7岁的儿子、3岁的女儿活下去，性格刚强的包陆氏坚强地担起家庭的责任，克服异常的艰苦生活，硬是把儿女拉扯成人。包陆氏并一直要求孩子们：自立自强，不要因为自家的事找共产党的麻烦！1987年，78岁的包陆氏驾鹤西去。临终

时，儿孙满堂的包氏家族再一次重温了她的“家训”。

2005年，包余清的长孙黄文龙从部队转业到地方工作，他谨记奶奶的“家训”。但革命熔炉铸就的传承红色传统的责任呼唤着他，在奶奶定下的“家训”与红色传统教育后代的责任担当上，黄文龙经过反复权衡并和弟兄们商议后，决定由其担当起包云清、包余清烈士的追认责任。过完清明节回如皋后，黄文龙开始了“追烈”的具体行动。

（待续）

□融媒体记者 包国平 李庆彬
通讯员 冷玉建

